

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k



1967. október 1.

bb 1. folytatják a velencei-tó környékének fásítását

vid szf/sk-ju la

1967. október 1.

a velencei-tó északi partjának fásítását az idén tavasszal kezdték meg. a 110 holdon elültetett facsemeték legnagyobb része jól átvészelt a rendkívül száraz nyarat és szépen lombosodik.

a mezőföldi állami erdőgazdaság már megkezdte újabb 110 hold fásításának talajelelőkészítését és tavasszal újabb facsemeték kerülnek a földre. főleg hazai lombosfákat - csert és molyhos tölgyet - és fenyőfát telepítenek. /mti/

..-

bb 2. naponta harmincezer hektoliter must érkezik az alföldi pincegazdaság telepeire

b vid szf/sk-ju la

1967. október 1.

megkezdődött a nagy szüret az alföldi szőlősökben. a jó termést érlelő kiskunsági ültetvényekben a szőlő rothadása sürgeti a szüretet. az utóbbi napok nyárias meleg időjárása kedvezően befolyásolta a minőséget, három-négy fokkal nőtt a szőlő cukorfoka, helyenként kisebb mérvű aszusodás tapasztalható.

/ folyt. köv. /  
10.05/ju

-1-

*Mk*

bb 2. /naponta harmincezer ... 1. folyt. /-ju

ujabb eső azonban nagy kárt tenne a termésben, ezért - a szokottnál korábban - mindenütt szüretelnek. az alföldi pincegazdaságok átvevő telepein is a vártnál korábban érkezett el a csucsidény. a kiskőrösi pincegazdaság egy nap alatt több mint 5000 hektoliter mustot vett át a termelőktől. kecelen, s egyéb bortermő vidékeken is egész kocsikaravánok szállítják a szőlőlevet az átvevő telepekre. naponta 30.000 hektoliter mustot vásárolnak fel.

a sárfehér szőlő hazájában. Szőlőkön is megkezdődött a szüret. most még étkezésre szedik a jól szállítható fehérbogyóju fürtöket. megkezdtek az exportálást is. eddig 17 vagonnal továbbítottak csehszlovákiába, lengyelországba és az ndk-ba ebből a szőlőfajtából. amennyiben továbbra is száraz marad az időjárás, még 300 vagonnal küldenek a határon túli megrendelőknek. /mti/

--

bb 3. filmek, élménybeszámolók, irodalmi műsorok a szovjetunióról kecskeméten

vid fm/sk-ju la

1967. október 1.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára emlékezés jegyében zajlik az őszi művelődési program kecskeméten. az évfordulóig a szovjetunió életét bemutató dokumentumfilm-sorozatot vetítenek a megyeszékhely művelődési házában. megrendezik a szovjet költészet estjét, amelyre kiváló fővárosi előadó művészeket hívtak meg. fagyéjev műveiről ankétot tartanak. a város fiataljait a „szovjetunióban jártam„ című élménybeszámolókra hívják meg a következő hetekben. ezenkívül a nagy októberre emlékeztető műsorokat mutat be az alföldi város két kiváló művészegyüttese, a kelemen lászló irodalmi színpad és a „, , hirös,, együttes is. /mti/

--

10.20/ju

-2-

*kk*

bb 4. néró és herald szőnyeg a kgst palotának

a vid szf/sk-ju la

1967. október 1.

a magyar lakástextil-ipartól többfajta anyagot rendeltek a moszkvai kgst palota belső építészei. a helyiségek jellegével, a berendezésekkel és az esztétikai igényekkel összhangban válogatták ki az iparág kollekciójából a legmegfelelőbbeket. a lakástextil vállalat nyugat-magyarországi üzemeiben elkészült és postára adták a néró nevű jacquard, valamint a nyüstös butorszövetet. a minta nélküli, nagy gyapjútartalmu plasztikus felületű textiliák jól illenek a modern butorokhoz, az üvegpalota szobáihoz.

megkezdődött az 1500 négyzetméter herald elnevezésű szintetikus szőnyeg gyártása is, amely szintén a hatalmas nemzetközi középületet díszíti majd. a szőnyeg érdekessége, hogy forrákja műgumi felületű, s mindenfajta alakúvá vágható a helyiség alapterületének, elrendezésének megfelelően. /mti/

--

bb 5. teljesítették évi tervüket a bajai halászok

a vid szf/sk-ju la

1967. október 1.

a több mint 7000 hold vízterületen gazdálkodó bajai új élet halászati termelőszövetkezet halászainak kedvezett a szerencse: a duna alacsony vízállása elvére eddig több mint 20 vagon halat zsákmányoltak, s ezzel teljesítették évi tervüket.

a halászok most ismét vízre szálltak; a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából jubileumi műszakot tartanak. vállalták, hogy terven felül 10 vagon halat fognak ki a dunából és holtágaiból. ezzel egyidőben a tsz tőgazdaságaiban is megkezdődött az őszi lehalászás. a karpáncsai, s a harkakötönyi halastavakból 12 vagon nemes pri-tyot „, , merítenek ki,,. az idén először kerül értékesítésre az izletes husu fehér amur. a nemrég meghonosított növényevő halak már elérik az öt-hat kilogrammos súlyt. /mti/

--

10.45/ju

-3-

*kk*

bb 6. időjárásjelentés

hné-ju la

1967. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti október 1-én, vasárnap délben 12 órakor:

napos, csendes idő

az óceáni páradus légtömegek a brit-szigeteken át elsősorban északkelet felé haladnak és vonulásuk során változékony, szeles és jobbára esős időjárást okoznak. a hajnali órákban a magasban az alpok és a kárpát-medence légterét is érintette a hűvösebb levegő egyik hulláma. hatására megnövekedett a felhőzet, néhány helyen kisebb eső hullott.

hazánkban szombaton napos, csendes idő volt. a hőmérséklet napközben 20-24 fokig emelkedett. vasárnap hajnalban északnyugaton megnövekedett a felhőzet, egy-két helyen kisebb eső esett. itt csak 10-13, máshol 6-10 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán változóan felhős volt az ég. 11 órára 13-22 fokos hőmérséklet alakult ki.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 15,3 fok volt, 0,6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás hétfőn estig: vasárnap felhős idő, néhány helyen kisebb eső. hétfőn kevés felhő, eső nélkül. a reggeli órákban erős párásság, helyenkint köd. mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 218 cm. /mti/

--

13.50/ju

-4-

*kk*

bb 7. egészségügyi szakaszok versenye

ms-tz-ju hné

1967. október 1.

a budapesti polgári légvédelmi parancsnokság, a fővárosi tanács egészségügyi osztálya és a vöröskereszt budapesti szervezete vasárnap a fővárosban több helyen megrendezte a polgári védelem egészségügyi szakaszainak versenyét. a fővárosi kerületek legjobb egészségügyi szakaszai öt csoportban mértek össze tudásukat, adtak izelítőt szakmai felkészültségük-ről. /mti/

--

bb 8. ünnepélyesen nyitották meg a nyírségi ősz

vid hné-ju la

1967. október 1.

vasárnap nyíregyházán ünnepélyesen megnyitották a nyírségi ősz. a nemzetközi idegenforgalmi és a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából mintegy 25 rendező szerv és számos segítőtárs összefogásával először szerveztek a megyében ilyen nagyszabású eseménysorozatot, amelynek keretében a nyírség gazdasági, kulturális és természeti kincseit, érdekességeit, hagyományait, értékeit kívánják széles körben megismertetni. két héten át mintegy 70 rendezvényt tartanak nyíregyházán és a megye községeiben. különféle kiállítások, megemlékezések, vetített-képes előadások, vetélkedők, kereskedelmi árubemutatók szerepelnek a műsorban.

a nyírségi ősz és ennek első rendezvényét, a magyar vendéglátás története című kiállítást nemes imre, a megyei tanács vb. elnökhelyettese nyitotta meg. a kiállítás a magyar vendéglátás kialakulását, fejlődését mutatja be az őskortól napjainkig központi muzeumi anyag és igen sok helyi dokumentum, tárgyi emlék izléses és időrendi elhelyezésével. /mti/

--

14.30/jh

-5-

*kk*

bb 9. a nagy októbert köszöntő kulturális hetek kezdődtek kisterenyén

vid hné-ju la

1967. október 1.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját köszöntő nagyszabású kulturális hetek megnyitó ünnepségét tartották vasárnap kisterenyén, a bányász művelődési otthonban. a november 7-ig, csaknem hat héten át tartó programban ismeretterjesztő előadásokra, a szovjetunió 50. évét dokumentáló kiállításokra, filmvetítésekre és művészeti együttesek bemutatóira kerül sor. a többi között hat különböző kiállítás nyílik, s hetenként két alkalommal rendeznek tudományos ismeretterjesztő előadásokat.

a vasárnapi megnyitón a nógrádi irodalmi színpadok együttese és a salgótarjáni iparmedence fiatal versmondói álltak közönség elé. jövő vasárnap a tánczenekarok és táncdalénekesek, majd a színjátékosok, s végül a népi zenekarok vetélkedőt rendezik meg. november 7-én külföldi diákok részvételével nagyszabású ifjúsági találkozó színhelye lesz kisterenye. /mti/

--

bb 10. megnyitották a szabó Lőrinc emlékkiállítást

k ol/gk-ju sr

1967. október 1.

szabó Lőrinc halálának 10. évfordulója alkalmából emlékkiállítás nyílt vasárnap a petőfi irodalmi muzeumban. a budapesti művészeti hetek és a muzeumi hónap programját gazdagító kiállítás - amelynek rendezéséből részt vállalt a fővárosi tanács is - megnyitásátán illyés gyula és kardos lászló mondott beszédet.

/ folyt. köv./

14.45/ju

-6-

*kk*

bb 10. / megnyitották a... 1. folyt. /-ju

harminc tárlóban eredeti kéziratokat, a költő műveinek első kiadásait, levelezését s néhány jellegzetes emléktárgyat láthatja a közönség. kiállították a műfordításokat is, amelyek jelentős helyet foglaltak el munkásságában; a korai shakespeare-, villon-fordításokat és azt a baudelaire-kötetet, amely tóth árpád, babits mihály és szabó Lőrinc közös munkája. a kéziratok között szerepel egy majakovszkij-fordítás is. /mti/

--

bb 11. domborművet avattak sümegen darnay kálmán régész emlékére

vid hné-jula

1967. október 1.

sümegen vasárnap ünnepélyesen megemlékeztek az 1945-ben elhunyt darnay kálmán régész munkásságáról. a kiváló tudós életében sokat fáradozott sümeg kulturális hagyatékának közkinccsé tételén.

darnay kálmán emlékére a róla elnevezett utcában vasárnap domborművet lepleztek le. /mti/

--

bb 12. békeküldöttség utazott szabolcsból kárpát-ukrajnába

vid hné-ju la

1967. október 1.

koncz károlynak, a hazafias népfront megyei titkárnak vezetésével 12 tagú békeküldöttség utazott vasárnap szabolcs-szatmár megyéből a szovjetunió kárpátontuli területére. a delegáció három napot tölt kárpát-ukrajnában. a magyar vendégek kolhozokat látogatnak, részt vesznek a nagy októberi szocialista forradalom helyi ünnepségein és szovjet békeharcosokkal találkoznak. /mti/

--

15.00/ju

-7-

*kk*

bb 13. testvérvárosok diákjainak találkozója szegeden

vid hné-ju La

1967. október 1.

Szeged jugoszláviai testvérvárosából, szabadkáról a jovan mikity nevét viselő iskola 28 diákja látogatott el vasárnap szegedre a béke utcai általános iskolába.

A két oktatási intézmény tanulói baráti megbeszélésen ismertették meg egymással városaik nevezetességeit. fényképeket cseréltek és sportversenyeken is összemérték tudásukat, ügyességüket. a szegedi uttorók a tavasszal viszonzják majd a szabadkai pájtások látogatását. /mti/

--

bb 14. vasárnap mintegy 20 000 turista kereste fel a balaton és a bakony vidékét

vid hné-ju La

1967. október 1.

A balatonon, annak ellenére, hogy szombaton többtucat idegenforgalmi és vendéglátóipari egység bezárta kapuit, vasárnap is élénk volt a turistaforgalom. ausztriából autóbuszok és autókarakaván érkeztek a balaton vidékére, ahol a vendégek elsősorban a szüretre voltak kíváncsiak. tömegesen futottak be az üdülőhelyekre a csehszlovák és az ndk-beli turisták gépjárművei is.

Tihanyban a motelváros legnagyobb egységeit már bezárták, de a „kis-tihany”, szálló és a kemping még vasárnap is újabb vendégeket fogadott. síófokon ezen a napon már nem üzemelt ugyan a balaton és a lidó szálló, de az Európában, valamint a Hungáriában telt ház volt. több mint félezer nyugatnémet turista tartózkodik itt, akik kitűnően érzik magukat az őszi verőfényben fürdő magyar tenger partján. a hajóforgalom is élénk volt vasárnap: 16 járat és két komp szállította a két part között utasait.

/ folyt. köv. /

á15.15/ju

-8-

*Nka*

bb 14. / vasárnap mintegy.... 1. folyt. /-ju

Vasárnap a hazai turisták is ezrével látogattak a balatonhoz. a 17 fokos balatonvíz sokaknak meghozta a kedvét a strandoláshoz. az autós turisták közül többszázan keresték fel a szabad strandokat.

A vendégsereg vasárnap már nemcsak a közvetlen partvidéken tartózkodott, hanem meglátogatta a balaton-felvidék és a bakony nevezetes helyeit is. népes vendégsereg gyűlt össze a cseszneki várnál, ahol ez alkalommal tartották meg a hagyományos végvári napot. a végvárak, a műemlékek, a múzeumok és a vidék természeti látványosságait becslések szerint vasárnap mintegy 20 000 hazai és külföldi turista kereste fel. /mti/

--

bb 15. megkezdődött a fácánvadászat borsodban

vid hné-ju La

1967. október 1.

Borsod megye mintegy 600 000 holdas kisvadas területein vasárnap megkezdődött a fácánvadászat. az utóbbi években a fácánállomány oly annyira elszaporodott, hogy az idén január-végéig több mint 10 000 fácán kilövését engedélyezték. már az első nap több mint másfélezer puskás kereste fel a legjobb „fácánosokat”, a taktaközi részeket, a tiszta mentén ároktó és mezőcsát környékét, és az abauji cserjéseket.

Nem védi már a tilalom az ártéri erdőkben az őzsutákat sem. mintegy száz darabot selejteznek ki, tovább tart még a foglyászás is. ebből, a mezőgazdaság „ingyen napszámosából”, eddig már csaknem másfélezer került puskavégre, s még ennyi zsákmányt várnak kilövésre engedélyezett két vasárnapon is. /mti/

--

15.30/ju

-9-

*Nka*

bb 16. bezártak a melegvizű strandfürdők borsodban

vid hné-ju la

1967. október 1.

vasárnap bezártak a melegvizű strandfürdők borsodban. utoljára keresték fel - több mint ezren - a strandolók és a reumatikus bántalmakra gyógyulást keresők a mezőkövesdi zsóri-fürdőt.

az idén több mint 130 000-en kerestek pihenést és gyógyulást a mezőkövesdi zsóri-fürdőn, köztük több mint ezren csehszlovákiából és Lengyelországból.

a fürdő zárása után fokozott ütemben végzik a három kis medencéből kialakított téli gyógyfürdő építését, amelyben jövőre már „kapuzárás után„ is gyógyulást találnak a reumatikus megbetegedésben szenvedők.

ugyancsak vasárnap zárta kapuit a bükk déli lejtőjének szélvédett völgyében lévő bogácsi melegvizű strand, valamint a sáros-patak szomszédságában fekvő végardói melegvizű szabadfürdő is. /mti/

--

bb 17. szinpompás szüreti felvonulások tokajhegyalján

vid hné-ju la

1967. október 1.

több évszázados hagyomány tokajhegyalján, hogy a szüret kezdetét szinpompás felvonulásokkal ünneplik meg. az idei időjárás előbbre hozta a hagyományos október közepénél a szüretet, ezért a világhírű borvidéken vasárnap négy helyen tartották meg a hagyományos „szüretköszöntőt„.

a hegyaljai napok alkalmából ma is szőlőtermelés központjainak számító erdőbényén, mezőzomboron, valamint tállyán és tarcalon vonult fel a fiatalság hosszú sorokban az egykori, és még ma is használt szőlőművelő szerszámokkal. / folyt. köv. /

15.45/ju

-10-

*kk*

bb 17. / szinpompás szüreti ... 1. folyt. /-ju

a felvonulásban lovaskocsik és traktorok vontatta pótkocsik viték a szőlőprést, népviseletbe öltözött lányok adogatták a szőlőfürtöket, s egymás után ürültek a teli puttonyok, mikor tartalmukat a présbe öntötték. nem hiányzott a szüreti felvonuláspól a szőlőpásztor tréfás figurája, a cigányzenekar, és természetesen a tréfacsináló „falubolondja„ sem. a frissen szüretelt szőlőből és levelekből álló „kocsikerék nagyságu„ szüreti koszorút négyen vitték vállukon - ezt majd az esti szüreti mulatságon sorsolják ki. ugyanis a szüreti felvonulást mind a négy helyen szüreti bál zárja. /mti/

--

bb 18. magyar fegyvertörténeti kiállítás nyílt szekszárdon

vid hné-ju la

1967. október 1.

a szekszárdi béri balogh ádám múzeumban magyar fegyvertörténeti kiállítással vasárnap délelőtt megkezdődött a tolna megyei múzeumi hónap.

az érdekes kiállításon - amelyet rábóczy györgy honvédtör-nagy nyitott meg ünnepélyesen - a honfoglalástól az 1848-as szabadságharcig terjedő időszak magyar, valamint a népünk szabadságára és hazánk függetlenségére törő külföldi nemzetek fegyverei láthatók - a nyilvánosság előtt eddig be nem mutatott tol-na megyei gyűjteményből.

a kiállítás érdekes darabjai : fördös istván 48-as honvédtiszti díszes kardja, valamint az ozorai győztes csatában zsákmányolt balkáni kardok és egy osztrák harci dob, bemutatják perczel mór 48-as honvédtábornok kossuth címeres levéltárcáját, s a várkapitány ozorai pipo nemrégiben előkerült portréját. tizennyolcadik századbeli metszetek fogalmat nyújtanak dunaföldvár és simontornya várának egykori képeről is.

a kiállítást megtekintették és a szekszárdi múzeumban találkoztak vasárnap délelőtt a tolna megyei 1917-es veteránok és a szovjetunióban tanuló megyebeli ösztöndíjasok is. /mti/

--

16.00/ju

-11-

*kk*

bb 19. nemzetközi-díjas képzőművészek kiállításával nyitották meg komárom megyében a muzeumi hónapot

vid hné-ju la

1967. október 1.

az esztergomi balassi bálint és a tatal kuny domonkos muzeumban, nemzetközi díjakat nyert megyei képzőművészek kiállításával nyitották meg a muzeumi hónapot. esztergomban végvári jánosnak, a tanítóképző intézet tanárának alkotásait mutatják be. a művész tavalyi négyhónapos nyugati utjának benyomásait, élményeit vitte vászonra. kiállított művei között szerepelnek azok az olaszországi festmények, amelyekkel rómban egy nemzetközi kiállításon elnyerte az olasz művelődésügyi miniszter aranyérmét.

tatán kerti károly munkácsy-díjas alkotásait mutatják be. több más kitüntetésen kívül a lipcsei nemzetközi biennálé bronzérmét nyert festőművész grafikái között több olyan metszet szerepel, amely a hős vietnami nép harcát ábrázolja. kerti károly összesen 81 alkotását mutatja be. /mti/

--

bb 20. három esemény - a muzeumi hónap hajdu-bihar megyei megnyitása

vid hné-ju la

1967. október 1.

három eseménnyel kezdődött vasárnap délelőtt hajdu-bihar megyében a muzeumi hónap gazdag programja.

debrecenben a déri muzeumban a,, magyar festők itáliában,, című kiállítást vasárnap délben nyitották meg. a kiállítás rendezői olyan képzőművészeti anyagot gyűjtöttek össze és állítottak ki debrecenben, amelynek megtekintésére csak ritkán nyílik lehetőség. kislelődy károly író és festő, zilch mihály, mészöly géza, szinyei merse páál, iványi grünwald béla legszebb alkotásait láthatják a nézők.  
/ folyt. köv./

16.10/ju

-12-

*Kla*

bb 20. / három esemény ... 1. folyt. /-ju

hajduböszörményben a hajdusági muzeumban az ,, ötven év története,, című kiállítással kezdődött a muzeumi hónap.

a tiszacsegi falumuzeumban baranya páál, a polgári járási tanács vb. művelődési osztályvezetője tartott előadást a megnyitás napján ,, magyar hadifoglyok a nagy októberi szocialista forradalomban és a polgárháboruban,, címmel. /-mti/

--

bb 21. pór bertalan kiállítással nyílt meg a jubileumi muzeumi hónap békésben - kiállítás nyílt a gyulai várban és orosházán is

vi u hné-ju la

1967. október 1.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából a vi. muzeumi hónapra minden eddiginél gazdagabb programot állítottak össze a viharsarokban. vasárnap békéscsabán a munkácsy mihály muzeumban került sor az ünnepi megyei megnyitóra, melyen pór bertalan kossuth-díjas kiváló művész alkotásait láthatják az érdeklődők. a vendégeket dr. tábori györgy, a bákás megyei muzeumok igazgatója köszöntötte, majd m. heil olga muzeológus tartott előadást pór bertalan művészetéről.

ugyancsak vasárnap a gyulai vár lovagtermében a gyula környéki népi kerámiából rendeztek történelmi kiállítást. orosházán a szántó-kovács jános muzeumban az orosháza környéki avarsírok legszebb, legértékesebb leleteit mutatják be. az avarok életéről, településtörténetéről, a kiállítás megnyitóján l. juhász irén régész tartott előadást. /mti/

--

16.45/e

-13-

*Kla*

bb. 22. a szegedi képzőművészek tárlatának megnyitásával kezdődött meg a muzeumi hónap csongrád megyei eseménysorozata

vio hné-ju la

1967. október 1.

Szegeden a Móra Ferenc Múzeum képtárában vasárnap délelőtt dr. Biczó György, a városi tanács vb. elnöke nyitotta meg a szegedi képzőművészek tárlatát. A kiállításon, amelyet dr. Fehér Zsuzsa művészettörténész rendezett, 24 művész mintegy 300 festményét, grafikáját, szobrát tekinthetik meg az érdeklődők.

A muzeumi hónap csongrád megyei eseménysorozata is ezzel a szegedi tárlattal vette kezdetét. Vasárnap ugyanakkor a megye más városaiban is nyíltak kiállítások. Szentesen Erdős Péter csaknem 60 grafikai alkotását, makón a megye mintegy 80 műemléket bemutató foto-anyagot, csongrádon a helyi múzeum új szerzeményeit tekinthetik meg az elkövetkező hetekben az érdeklődők.

A muzeumi hónap alatt csongrád megyében összesen 17 kiállítást rendeznek és mintegy husz tudományos előadást népszerűsítik a helyi múzeumokban található sokrétű, gazdag anyagot.  
/mti/

..-

bb. 25. fegyvert fogtak a bács-kiskun megyei vadászok

vio hné-ju la

1967. október 1.

Az apróvadban gazdag alföldi vidéken vasárnap megkezdődött a vadászati idény. Most még csak a fácánok és a foglyok vannak veszélyben. Néhány hét múlva azonban megkezdődik a nyúl-vadászat is. Az első vadászati napon bács-kiskun megye 36 vadász-társaságának tagjai közül igen sokan fegyvert fogtak. A zsákmányszerzési lehetőségeket nehezítette, s egyben izgalmassá is tette, hogy a szántóföldeken még sok a buvóhely, s így riasztani kellett a vadmadarakat, hogy felröppenjenek. Annyi azonban puszkavégre került, hogy tort ülhessenek az első zsákmány felett.  
/mti/

..-

-14-

16.52/e

*mb*

bb. 23. vasárnap délig 200 személygépkocsi futott át az északi országhatár új átkelőhelyén

vid/hné/e la

1967. október 1.

A magyar és csehszlovák vízügyi hatóságok közös tervét és beruházása alapján múlt év nyarán kezdődtek meg a 107 kilométer hosszán országhatárt is alkotó Ipoly szabályozási munkálatai Balassagyarmat térségében. A szeszélyes folyónak ezen a szakaszán 27 millió forinttal egy éles kanyarulatot átvezetésével teljesen új meder épül. Csaknem 100 méter hosszú, korszerű vasszerkezetű közúti híd és a csehszlovák hídfőnél az ediginél háromszor nagyobb forgalom lebonyolítására alkalmas közös vámház is építenek.

Az Ipoly-szabályozási munka a napokban fontos szakaszához érkezett. A hídepitők végeztek a felszerkezeti betonozással és a jövő héten már az aszfaltozóké lesz az új híd, mint munkahely.

Az új híd feljáróinak földmunkálatait azonban a nagymérvű határforgalom már akadályozta, s ezért vasárnapra virradó éjszaka lezárták a Balassagyarmat-Slovenske-Darmoty közötti határátkelőhelyet. Vasárnaptól december 31-ig a személygépkocsi, az autóbussz- és a személyforgalom a Parassapuszta-sahi közötti határátkelőhelyen bonyolódik le, a tehergépkocsi-forgalmat pedig a Rajka-Rusovce, illetve a Tornyosnémeti-Milhost közötti határátkelőhelyekre irányították.

A határőrség Balassagyarmati parancsnokságától nyert tájékoztató szerint jól sikerült a határforgalom Parassapusztára történő átirányítása. Vasárnap délig 200 személygépkocsi és 2500 turista lépte át Parassapusztánál az országhatárt. Itt közlekednek a Magyarország-Csehszlovákia és Magyarország-Lengyelország közötti menetrendszerű autóbusszok is. /mti/

..-

- 15 -

17.35/e

*mb*

bb. 24. megnyílt a nagykanizsai képtár első kiállítása

vid/hné/e la

1967. október 1.

országosan is uttörő jellegű kezdeményezés látott napvilágot ez év elején nagykanizsán: a városi tanács vb kérte a lakosság és a vállalatok támogatását egy városi képtár megalapításához. a kezdeményezés nagy visszhangra talált, s a művészetet kedvelő nagykanizsai lakosság egyre-másra ajánlotta fel a birtokában lévő értékes festményeket állandó kiállítás céljából. a különböző ipari üzemek és vállalatok pedig több értékes piktúra megvásárlásával támogatták a képtáralapítást. több mai festőművész: barcsay jenő, bencze gyula, főnyi géza, bencze lászló, hikádi erzsébet, demjén attila egy-egy kitűnő alkotásának adományozásával járult hozzá nagykanizsa, és egyben az ország legújabb művészeti létesítményéhez.

a képtár első kiállítását vasárnap délelőtt kiss gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese nyitotta meg. a város új kulturális intézménye egy ideig a thury györgy muzeumban lesz, majd rövidesen átköltözik a város központjában lévő lenin-ut-ra, egy több mint 200 éves műemlék-épületbe. /mti/

---

bb. 27. „paprikás vasárnap,, kalocsa vidékén

vid/hné/e la

1967. október 1.

kalocsa vidékének világhírű fűszerpaprika-termő földjein vasárnap is dolgoztak az asszonyok. eddig a termésnek csupán 30-35 százalékát gyűjtötték össze, s még sokat kell hajlongani, mire a még kintlévő 1500 vagonnyi piros paprikát lecsipkedik a bokrokról. vasárnap főleg a délelőtti órákban voltak népesek a paprikaföldek, ahonnan mintegy tíz vagonnyi termés került le. délután inkább a fűzéssel töltötték idejüket a fűszerpaprika-termelők. a házak udvarán a szomszédok, rokonok kalákában fűzerezték a csöveket. az idén is mintegy 600 vagonnyit tárolnak így a házak ormain és az ereszek alján. /mti/

---

17.40/ju

- 16 -

*mti*

bb 26. jubileumi ünnepséggel egybekötött szüreti felvonulás buzsákon

vid hné-ju la

1967. október 1.

tíz esztendővel ezelőtt hívták életre a somogy megyei buzsáki népi együttest, amely ez alatt az idő alatt számos sikert, országos hírnevet és sok kitüntetést szerzett. az évforduló alkalmából vasárnap a népművészetről híres faluban ősi népszokásokat elevenítettek fel. szüreti felvonulást rendeztek, amelyen ott voltak az együttes régi és új tagjai, a kisiskolások, a falu apraja-nagyja. előkerült az együttes ruhátárán kívül a ládafiából a buzsáki asszonyok rátétes és himzett népviselete. s a szüretelők látványos, színes tömege nagy vigalommal vonult végig az utcákon. a menet élén ökröt vezettek a hajdani ökörsütések jelképeként. a tömeggel együtt haladt a csehszlovákiai magyarok szövetsége / csemadok / érsekújvári titkárságának 40 tagu együttese is. a vendégek ez alaklommal viszonyozzák a buzsákiak májusi csehszlovákiai látogatását.

a felvonulás után az alapító tagokat megjutalmazták, majd a helyi és a vendégügyüttes adott műsort. a helyi népi együttes az évfordulóra felújította buzsáki lakodalmas,,-t a ,,libegős-kopogós,,-t, az ,,üveges,, majd a ,,párnás,, táncot adta elő nagy sikerrel. a jubiláló együttes és a csehszlovákiai vendégek tiszteletére a község vezetői bankettet rendeztek, majd az éjszakai órákba nyúló vidám szüreti táncmulatsággal fejeződött be az ünnepség. /mti/

---

bb 28. vasárnapi szüret a kiskunságban

vid hné-ju la

1967. október 1.

a duna-tisza közén vasárnap is hangosak voltak a szőlősvidékek. többezren szüretelték a gazdag termést. a nagy munka leginkább a háztáji gazdaságokban folyt. ezen a napon 1500 kispresből csurgott a szőlő leve. a hangulatos szüreti vasárnapon mintegy 10 000 mázsa szőlőt préseltek ki. / folyt. köv./

-17-

17.45/e

*mti*

bb 28. / vasárnapi szüret... 1. folyt. /-ju

az izsáki szőlőskertekben is teljes volt a szüret. innen ugyanis most exportálják a sárfehéret. becslések szerint mintegy 20 vagonnal továbbították a fehér bogyóju szőlőből a két németországba és csehszlovákiába. /mti/

--

bb 29. nagyszabású szüreti napot rendeztek a szécsényi parasztfiatalok

vidékné-jú la

1967. október 1.

évszázados szokás szécsényben, hogy szeptember utolsó, vagy október első vasárnapját a bor napjaként ünneplik.

az idei szüreti napot a ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet fiataljai rendezték meg. vasárnap reggel zeneszóra ébredt a község. délután palóc népviseletbe öltözött parasztfiatalok népi játékaival kezdődött a szüret napja. az első csősz vezetésévé több mint száz fiatal vonult fel lóháton és feldiszipított szekereken. a csősz és aratópárok után a község legszebb lányai vitték a hatalmas szőlőskosarat, majd a következő szekéren a „bor istene”, és „palóc angyalai”, dicsőítették énekükkel a szécsényi dombhatók új borát. a szinpompás felvonulás befejezésekor a fiatalok eljárták a kállai-kettőst. az új bor napja hangulatos szüreti multasággal zárult. /mti/

--

-18-

18.30/e

bb. 31. az új vezetőség megválasztásával véget ért a vegyipari dolgozók szakszervezetének 20. kongresszusa

t. t. z. /hné/e la

1967. október 1.

vasárnap folytatta tanácskozásait az édosz székházában a vegyipari dolgozók szakszervezetének 20. kongresszusa.

a vitában részt vett bálint józsef, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának vezetője, gál lászló, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, valamint viktor hanzenkov, a vegyipari nemzetközi szövetség titkára is. jelen volt georges vanhaute, a vegyipari, kőolajipari és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének elnöke is.

a tanácskozások két napján összesen 43 hozzászólás hangzott el. a felszólalók behatóan elemezték a vegyipari dolgozók helyzetét, élet- és munkakörülményeit, valamint a különböző szakszervezeti szervek tevékenységét. részletesen kifejtették, mit várnak az új gazdaságirányítási rendszertől, előreláthatólag milyen változásokat hoz majd az a vegyipari dolgozók, a különböző szintű termelő egységek, üzemek, vállalatok és általában az egész vegyipar munkájában, s az új helyzet milyen feladatok elé állítja majd a szakszervezetet. sok szó esett a munkaidő csökkentéséről, valamint az üzemi balesetek és megbetegedések elleni védekezés problémáiról, hiszen ezek a kérdések ebben az iparágban a dolgozók széles körét érintik.

a vitában elhangzott észrevételekre, javaslatokra szilágyi sándor, a szakszervezet főtitkára válaszolt.

ezután a kongresszus elfogadta a központi vezetőség beszámolóját és az előterjesztett határozat-tervezetet. ez a határozat minden szakszervezeti szerv köteletségévé teszi, hogy segítse annak a fejlesztési tervnek a megvalósítását, amely a harmadik ötéves terv időszakában a vegyipar termelésének 55-60 százalékos növelését írja elő. felhívja a figyelmet arra, hogy az új gazdaságirányítási rendszerben a dolgozóknak az eddiginél tudatosabban kell résztvenniük a gazdálkodásban, ezért jobban kell támaszkodni a dolgozók véleményére és tovább kell fejleszteni a szocialista munkaverseny-mozgalmat.

kimondja a határozat, hogy a vegyipari üzemekben 1970 december 31-ig saját erőből általánosan 44 órára kell csökkenteni a heti munkaidőt, az egészségre ártalmas és nehéz fizikai munkakörökben pedig folyamatosan át kell térni a heti 36, 40, illetve 42 órás munkaidőre. a bérezés tekintetében a szakszervezeti szervek ügyeljenek arra, hogy az „egyenlőségi”, megszüntetésével valóban a végzett munka mennyiségéhez és minőségéhez igazodjék az ellenérték is.

/folyt.köv./  
18.33/e

- 19 -

*mk*

bb 28. / vasárnapi szüret... 1. folyt. /-ju

az izsáki szőlőskertekben is teljes volt a szüret. innen ugyanis most exportálják a sárfehéret. becslések szerint mintegy 20 vagonnal továbbították a fehér bogóju szőlőből a két németországba és csehszlovákiába. /mti/

--

bb 29. nagyszabású szüreti napot rendeztek a szécsényi parasztfialalok

vidékhé-ju la

1967. október 1.

évszázados szokás szécsényben, hogy szeptember utolsó, vagy október első vasárnapját a bor napjaként ünneplik.

az idei szüreti napot a ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet fiataljai rendezték meg. vasárnap reggel zeneszóra ébredt a község. délután palóc népviseletbe öltözött parasztfialalok népi játékaival kezdődött a szüret napja. az első csősz vezetésével több mint száz fiatal vonult fel lóháton és feldiszitett szekereken. a csősz és aratópárok után a község legszebb lányai vitték a hatalmas szőlőskosarat, majd a következő szekéren a „bor istene”, és „palóc angyalai”, dicsőítették énekükkel a szécsényi dombhatók új borát. a szinpompás felvonulás befejezésekor a fiatalok eljárták a kállai-kettőst. az új bor napja hangulatos szüreti multasággal zárult. /mti/

--

-18-

18.30/e

bb. 31. az új vezetőség megválasztásával véget ért a vegyipari dolgozók szakszervezetének 20. kongresszusa

t tzhné/e la

1967. október 1.

vasárnap folytatta tanácskozásait az édosz székházában a vegyipari dolgozók szakszervezetének 20. kongresszusa.

a vitában részt vett bálint józsef, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának vezetője, gál lászló, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, valamint viktor hanzenkov, a vegyipari nemzetközi szövetség titkára is. jelen volt georges vanhaute, a vegyipari, kőolajipari és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének elnöke is.

a tanácskozások két napján összesen 43 hozzászólás hangzott el. a felszólalók behatóan elemezték a vegyipari dolgozók helyzetét, élet- és munkakörülményeit, valamint a különböző szakszervezeti szervek tevékenységét. részletesen kifejtették, mit várnak az új gazdaságirányítási rendszertől, előreláthatólag milyen változásokat hoz majd az a vegyipari dolgozók, a különböző szintű termelő egységek, üzemek, vállalatok és általában az egész vegyipar munkájában, s az új helyzet milyen feladatok elé állítja majd a szakszervezetet. sok szó esett a munkaidő csökkentéséről, valamint az üzemi balesetek és megbetegedések elleni védekezés problémáiról, hiszen ezek a kérdések ebben az iparágban a dolgozók széles körét érintik.

a vitában elhangzott észrevételekre, javaslatokra szilágyi sándor, a szakszervezet főtitkára válaszolt.

ezután a kongresszus elfogadta a központi vezetőség beszámolóját és az előterjesztett határozat-tervezetet. ez a határozat minden szakszervezeti szerv köteletségévé teszi, hogy segítse annak a fejlesztési tervnek a megvalósítását, amely a harmadik ötéves terv időszakában a vegyipar termelésének 55-60 százalékos növelését írja elő. felhívja a figyelmet arra, hogy az új gazdaságirányítási rendszerben a dolgozóknak az eddiginél tudatosabban kell résztvenniük a gazdálkodásban, ezért jobban kell támaszkodni a dolgozók véleményére és tovább kell fejleszteni a szocialista munkaverseny-mozgalmat.

kimondja a határozat, hogy a vegyipari üzemekben 1970 december 31-ig saját erőből általánosan 44 órára kell csökkenteni a heti munkaidőt, az egészségre ártalmas és nehéz fizikai munkakörökben pedig folyamatosan át kell térni a heti 36, 40, illetve 42 órás munkaidőre. a bérezés tekintetében a szakszervezeti szervek ügyeljenek arra, hogy az „egyenlőségi” megszüntetésével valóban a végzett munka mennyiségéhez és minőségéhez igazodjék az ellenérték is.

folyt.köv./  
18.33/e

- 19 -

*mk*

bb. 31. /az új vezetőség...folyt./e

nyomatékosan teszi a szakszervezeti szervek feladatává a határozat a dolgozók életének, testi épségének és egészségének fokozott védelmét, a balesetek és üzemi megbetegedések elleni küzdelmet. a szakszervezeti szervek a dolgozókkal együtt fokozzák e téren erőfeszítéseiket, és követeljük meg a gazdasági vezetőköt, hogy a baleseti veszélyforrásokat és a megbetegedések okait tárják fel és szüntessék meg.

ezután a kongresszus felmentette a szakszervezet vezető szerveit és megválasztotta a 81 tagú új központi vezetőséget és a héttagú számvizsgáló bizottságot. ezt követően a vezető szervek újból megválasztották a szakszervezet elnökévé takács sándort, főtitkárává szilágyi sándort, titkárává pedig kamarás mihályt. alelnök dr. zádor györgy, a budapesti vegyiművek főmérnöke lett.

végül gál lászló szot-titkár kitüntetésekkel nyújtott át a szakszervezeti munkában kiváló eredményt elért aktivistáknak, majd szilágyi sándor főtitkár zárszavával véget ért a vegyipari dolgozók szakszervezetének 20. kongresszusa. /mti/

---

bb. 30. sokszáz külföldi vendég volt szemtanuja a látványos soproni szüreti karneválnak

viu/nné/e la

1967. október 1.

vasárnap tovább folytatódott a „soproni szüret 1967,, szombaton megnyílt, nyolc napig tartó gazdag eseménysorozata. délelőtt többezren nézték végig a rákóczi sportpályán az mhs nagyszabású sportbemutatóit.

a kora délutáni órákban egymás után érkeztek meg a környező szőlőtermelő falvakból a lovasbandériumok, a feldíszített lovaskocsik és sokszáz termelőségvetkezeti tag a szüreti felvonuláshoz. az ogabona-téren már várták őket a soproni termelőségvetkezetek, az egyéni szőlősgazdák, akik az egykori poncichtereket képviselték. a látványos menet 15 órakor indult el.

/folyt.köv./

18.40/e

- 20 -

*Mk*

bb. 30. /sokszáz külföldi...folyt./e

utjuk a város főbb utvonalaín át vezetett az erzsébet-liget-be. ezernél több volt a felvonulók száma, akik kornü jelmezben, több képben elevenítették meg a hagyományos borvidék történetét.

az utcákon többezer ember nézte végig a szüreti karnevált, köztük sokszáz külföldi, osztrák, csehszlovák, nyugatnémet turista, akik a felvonulás végállomásán együtt szórakoztak a soproni és sopronkörnyéki vendéglátókkal. /mti/

---

bb. 32. új szerzemények kiállítása a bajai türr istván múzeumban

vid-nné/e la

1967. október 1.

az országos múzeumi hónap alkalmából vasárnap délelőtt megnyitották az utóbbi évek egyik legérdekesebb - új szerzeményeket bemutató - kiállítását a bajai türr istván múzeumban. ezzel együtt rendezték meg a vidék kiváló néprajzgyűjtőjének, bellosics bálintnak az emlékkiállítását, születésének 100. évfordulója tiszteletére. bellosics főként a bácskai bunyevácok és sokácok népviseleti, népművészeti remekeiből gyűjtött gazdag anyagot hagyott örökül a bajalakra.

a kétrészes, nagyszabású kiállítás híven tükrözi a délvidéki múzeum kiváló munkáját. a legújabb szerzemények százait vitték most a közönség elé, s a kiállítási teremben mintegy meg-elevenedik a többnemzetiségű vidék lakóinak régmúlt élete. többek között az egykor híres bácskai szövők és csizmadia mesterek szerszámai, a képfestők munkái, halászcéh-láda, tulipános láda, a sváb és bunyevác menyecskék diszes viseletei, s az egykor bácskában divatos, értékes pénzérmékből készült női nyakdiszek, az ugynevezett lázsiások változatai sorakoznak egymás mellett.

bemutatják a múzeum aktív régészeti tevékenységének eredményeit is. a legértékesebb új leletek között vannak a középkori kályhacsempék, s látnak a duna medrétől előkerült 14. századbeli pallos, egy bronzkori urna, valamint a madarasi hun temető egyik női sírjában talált tükör. a kiállítás október 15-ig tart nyitva. /mti/

---

19.00/e

-21-

*Mk*

bb 33. betakarító vasárnap a vas megyei mezőkön

vid hné-ju la

1967. október 1.

október első vasárnapja betakarítással és vetéssel telt a vas megyei mezőkön. a többször szemerklő eső sem zavarta a munkákat, esőköpenyben, kendőben dolgoztak a tsz-tagok. több mint 20 000-nen szüretelték a szőlőt, s a most érő egyéb gyümölcsöket. burgonya- és cukorrépa szedőktől voltak hangosak a rába-meti földek. estig több mint 20 000 tonna terményt takarítottak be, s helyeztek biztos fedél alá. kőszeghegyalján, az országos egyik legnagyobb szelidgesztenye termő táján megkezdtek az izes gyümölcs szedését. az őrségben a javított földeken a szokottnál jóval több burgonyát és répát szedtek ki holdanként.

négyszáz vetőgép dolgozott a jól megmunkált táblákönvét, meszlen és bük után újabb öt tsz végzett vasárnap estig a fontos őszi munkával. /mti/

--

bb 34. a fiatalok ezreinek hála menete a 39-es vörös dandár útján

vid hné-ju la

1967. október 1.

a dicsőséges tanácsköztársaság hősi harcainak színhelyén, tiszafüreden vasárnap hála menetet rendezett a szolnok megyei és a tiszafüredi járási kisz bizottság, valamint az mhs elnöksége. a megye különböző részeiből, a szomszédos hajdu és heves megyéből több mint ötezer fiatal érkezett a rendezvény színhelyére, hogy a tanácsköztársaság emlékének tisztelegve végig járják a legendássá vált 39-es dandár útját. eljöttek a fiatalok tisztelgő hála menetére a munkásmozgalom veteránjai, a szovjet komszomolisták képviselői.

az erzsébet-ligetben délelőtti ifjúsági nagygyűlést tartottak, amelyen molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet, emlékezett meg az ifjúság példaképeiről, a tanácsköztársaság, a 39-es dandár hősi tetteiről. a nagygyűlésen felszólalt jóvér kálmán veterán, a 39-es vörös dandár egykori harcosa. /folyt. köv./

19.10/ju

-22-

*ka*

bb 34. / a fiatalok ... 1. folyt. /-ju

a nagygyűlés után a fiatalok menete zászlókkal a tiszahídhöz vonult és koszorukat helyezték el a hídfőn, az annyi ütközetet látott helyen. a megemlékezést itt vass lajos, az mhs megyei elnöke tartotta.

a nap programját nagyszabású haditechnikai kiállítás, sport- és kulturális vetélkedő egészítette ki. a fiatalok az ünnepi hála menetet alkalmával elhatározták, hogy a tiszafüredi hídfőnél emlékoszlopot állítanak a 39-es vörös dandár tiszteletére. /mti/

--

bb 35. ötven holdon tették földbe a magot, sokszáz vagon kukoricát szállítottak górékba vasárnap a győr megyei termelőszövetkezetek

vid hné-ju la

1967. október 1.

október első vasárnapja kedvező volt az egyre torlódozó őszi munkák végzéséhez a kisalaföldön. a győr megyei termelőszövetkezetek tagjai ezt ki is használták. csak úgy, mint az előző hét köznapjain, népes volt a határ. a traktorosok százai a talajt forgatták, magágyat készítettek. többszáz társuk a vetőgépet, magtakarót vontatta traktorával. ezen a napon több mint ötezer holdon került földbe a jövő évi kenyérnek való magja a közös gazdaságok határában.

a gyalogmunkások már nemcsak a háztáji földeken törték a kukoricát, hanem a közös táblákon is. a vontatók, fogatok többszáz vagon termést szállítottak vasárnap górékba.

a bakonyalji szőlőskertek szüretelőkkel teltek meg és a présekből bőven folyt a must. vasárnap a badacsonyvidéki állami pincegazdaság soproni telepére már jelentős mennyiségű szőlőt szállítottak feldolgozásra, főleg az egyéni termelők. /mti/

--

19.12/e

-23-

*ka*

bb 36. ötven éves a ceglédi muzeum

gö hné-ju la

1967. október 1.

októberben ünnepli fennállásának 50. évfordulóját a ceglédi muzeum, ahol az ország legnagyobb szabadságharc-korabeli és kossuth gyűjteményét őrzik. a jubileum alkalmából vasárnap emlékünnepséget rendeztek, amelyen kitüntették sárkány józsefet, a muzeum alapítóját, majd kürti andrást, a városi tanács vb elnöke megnyitotta a muzeum multját, munkáját szemléltető kiállítást a tárlat gazdag anyaga között több, eddig még ki nem állított kossuth-ereklyét és az intézmény történetére vonatkozó dokumentumokat láthatnak az érdeklődők.

a jubileumi ünnepség gazdag programot ígér. megjelenik a ceglédi füzetek kiadványsorozat, amelyben a szerzők a muzeum történetét, valamint cegléd és környéke régészeti emlékeit ismertetik. a nagy októberi szocialista forradalom emlékének két kiállítással áldoznak. ezenkívül több ismertterjesztő előadás, hangverseny, filmet, műemléki séta és a pest megyei helytörténeti néprajzi gyűjtők találkozója szerepel a programban.

az országos muzeumi hónap alkalmából vasárnap a váci, a nagykovácsi, a szobi, az encsi, a dömsödi és a nagytarcsai muzeumban kiállítás nyílt a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának emlékére. /mti/

--

bb 37. százhuszonöt éves az apátfalvi edénykultura - ipartörténeti kiállítás nyílt egerben

vid hné-ju la

1967. október 1.

érdekes eseménnyel vette kezdetét egerben vasárnap a hagyományos muzeumi hónap. a vármuzeum földszinti termeiben ipartörténeti kiállítást nyitottak: a bemutatott tárgyak az apátfalvi edénykultura világhíréről tanuskodnak. krupa lászló, a heves megyei tanács művelődési osztályának vezetője megnyitóbeszédében elmondotta, hogy a bélaapátfalvi keménycserépgyárat 125 évvel ezelőtt alapították, majd 1928-ban gazdasági okok miatt szűnt meg. a most megnyílt jubileumi kiállítás az egykor népszerű gyár kilenc évtizedes eredményeit, tevékenységét mutatja be. / folyt. köv./

-24-

19.19/e

*kk*

bb 37.;/ százhuszonöt éves ... 1. folyt. /-ju

apátfalvi lábánál elhelyezett üzem a falusi lakosság igényeinek megfelelő diszitással tányérokot, teljes étkészleteket, konyhaedényeket, továbbá kulacsokat, boros korsókat és a falusi kislakások diszeül szolgáló egyéb tárgyakat is készített.

a kiállított tárgyak között több olyan tárgy is szerepel, amellyel a gazdag polgárság igényeit is szolgálta a gyár.

feljegyzések szerint az apátfalvi edények a xx. század elején - több nemzetközi kiállításon is sikerrel részt vettek, s amerikaiába is eljutottak. /mti/

--

bb 38. vasárnapi munka a somogyi földeken

vid hné-ju la

1967. október 1.

a kellemes őszi vasárnapon népes volt a somogyi határ. a drávától a balatonig az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek földjein gépek, fogatok és kézi erők sokasága szorgoskodott, több mint félezer gép készítette a magágyat az ősziak alá, és tették földbe a jövő évi kenyérnek való magját. a burgonya és cukorrépa földeken, valamint a kukoricatáblákon ezrek szedték a termést és törték az aransárga kukoricacsöveket. a lábodi állami gazdaság határában, ahol a több mint ezer holdnyi vetőmagnak való burgonyagumó betakarítása már befejezés előtt áll, a szántótraktorok készítették a magágyat és vetőgépek rakták földbe a búzát. a gazdaság gyümölcsösében a várakozáson felüli almatermés betakarításában is sokan serénykedtek. a balatonboglári állami gazdaságban folyó szőlőszüret ezen a napon sem szünetelt és újabb öt vagon szőlőt exportáltak külföldre. /mti/

--

-25-

19.20/ju

*kk*

bb 39. rizsaratás, szántás-vetés, háztáji műszak a körösök vidékén

vid hné-ju la

1967. október 1.

napfényes, szép idővel köszöntött október első napja a körösök vidékére. a mező munkásai hasznos tevékenységgel töltötték a kellemes időt. a becslések szerint ezernél több erőgép segítette az időszerű munkát ezen a tájon. kiváló minőségben készültek a magágyak, s több ezer holdon került földbe az őszi magja. különösen a jól gazdálkodó termelőszövetkezetek: az ujkigyósi arany kalász, az eleki lenin, a füzesgyarmati vörös csillag, a kondorosi dolgozók, a tótkomlói viharsarok traktorosai ünnepi műszakot tartottak a földeken.

számos községben, főleg a mezőkovácsi járásban, háztáji műszakot tartottak. a rokonok, jóbarátok segítségével a termelőszövetkezetek tagjai többszáz vagon kukoricát takarítottak be a háztáji földekről. s így a hétköznapokat a közös gazdaság földjén tölthetik.

ünnepi műszak volt a rizsföldeken is békésben. a szarvasi kísérleti állami gazdaságban - ahol eddig 1500 holdról takarították be a 16 mázsán felüli átlagtermést - vasárnap 300 kézi arató, két jugoszláv kombájn és négy cséplőgép dolgozott. a kiváló minőségű vizigabonából csaknem 800 mázsát küldtek mágtárba. /mti/

--

bb 40. a muzeumi hónap szabolcs megyei megnyitója nyirbátorban

vid hné-ju la

1967. október 1.

vasárnap délután nyirbátorban a tornyai emlékkiállításal nyitották meg a muzeumi hónap szabolcs-szatmár megyei eseményso-rozatát. a tárlaton a művész 42 alkotását mutatják be. a muzeumi hónapot és a tárlatot gulyás emilné dr., a megyei tanács vb. elnöknelyettese nyitotta meg. tárlatvezetést dr. bodnár éva művészettörténész, a magyar nemzeti galéria osztályvezetője tartott. a megnyitó után a muzeum baráti kör és magyar-lengyel baráti kör tagjai tartottak találkozót. /mti/

--

19.28/e

-26-

*Wla*

bb 41. a fémpusztító baktériumokról, a mesterséges növénytermesztésről és a balaton élő világról tanácskoztak vasárnap a biológus napok alkalmával

vid hné-ju la

1967. október 1.

balatonfüreden vasárnap befejeződött a x. országos biológus napok tudományos ülészsaka. a harmadik napi ülészsak fő témája a biológia és az ipar kapcsolata volt.

dr. bácskai gyula, a kémia tudományok kandidátusa, a veszprémi nehézipari kutató intézet tudományos osztályvezetője a biológia korrózióról és az ellene való védekezésről tartott előadást. bevezetőben elmondotta, a tudomány régóta foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a baktériumok megtámadják-e a fémeket? a beható kutatás csak a 30-as években kezdődött meg, de ez a téma napjainkban is egyre több teendőt ad a szakembereknek. elsősorban a szulfátredukáló baktériumok járulnak hozzá a fémek pusztulásához. az anódos és katódos folyamatokat a baktériumok befolyásolják. a tapasztalatok igazolják tomasov szovjet professzor megállapítását, amely szerint elektrokémiai folyamatok játszódnak le; a szulfátredukáló baktériumok kénhidrogént állítanak elő. így galvánelem-egységek keletkeznek, a melyeknek anódrészein rohamos pusztulásnak indul a fém.

a fémpusztító baktériumok ellen való védekezés a hagyományos bevonatokkal nem is célszerű. a cellulóz-tartalmú anyagok ilyen esetben rothadásnak indulnak és valóságos melegágyai lesznek a baktériumtenyészetnek. a kutatók tanácsára hazánkban már egyre inkább előtérbe kerülnek az új védőanyagok, amelyek baktériumölő anyagot is tartalmaznak.

a veszprémi kutatóintézetben ezekben a hetekben is több speciális védőszerrel folytatnak kísérleteket, hogy elsősorban a földben lévő csővezetékeket, tartályokat és féंबरendezéseket megvédjék a baktériumok ,, vasfogától,,.

/ folyt. köv/

19.33/e

-27-

*Wla*

bb 41. / a fémpusztító ... 1. folyt. /-ju

dr. maróti mihály, a biológiai tudományok kandidátusa „ mesterséges növénytermesztés - futószalagon, „ címmel tartott előadást. ismertette a növényi sejtek, szövetek és szervek mesterséges tenyésztésének elveit és gyakorlati hasznosításának előnyeit. az előadó érdekesen fejtegette a talaj nélküli növénytermesztés lehetőségeit, az erre vonatkozó kísérleteket.

a konferencia részvevői vasárnap délután hajófedélzetről tanulmányozták a balaton élő világát. a balatoni kutató-sokról a tihanyi biológiai kutató intézet munkatársai számoltak be a vendégeknek. /mti/

bb. 42. száz alkotás, értékes díjak az első országos kisplasztikai biennálé pécsi kiállításán

vid/hné/e la

1967. október 1.

a közelmúltban elhunyt ferenczy béni emlékének szentelt 1. országos kisplasztikai biennálét palkó sándor, a baranya megyei tanács vb elnöke, az mszmp kb tagja nyitotta meg vasárnap délelőtt pécsen, a tudomány és technika házában kiállítási csarnokában. az országos seregszemlének számító biennálén 51 művész több mint száz válogatott, zsűrizett kisplasztikai alkotása látható, melyekből lemérhető e művészeti ág fejlődése, jelenlegi helyzete - mondotta megnyitó szavaiban és egyben bejelentette, hogy a jövőben kétévenként megismétlődő országos kisplasztikai kiállításnak pécs, illetve baranya megye ad hajlékot.

a zsűri a 10 000 forintos első díjat kiss nagy andrás „tavaszünnepe” című éremsorozatának, a 7 000 forintos második díjat lessenyei mártá „tükrös fej,” című alkotásának, a harmadik díjat pedig németh mihály „nyár,” című kisplasztikájának ítélte. rétfalvi sándor fiatal pécsi képzőművész „leány báránnyal,” című szobra - amelyet az október 23-1 kezdettel a megyében lezajló 3. magyar filmszemle fődíjának céljára vásároltak meg - a megyei és a városi tanács különdíját kapta. /folyt.köv./

- 28 -

19.37/e

bb. 42. /száz alkotás...folyt./e

a kiállított tárgyak legjobbjait egyébként a baranya megyei és a pécsi városi tanács, valamint a megye üzemel, intézményei megvásárolják. a vásárlások jelentős részét lebonyolító janus pannonius muzeum célja az, hogy a pécsen lévő modern magyar képtár mintegy másfélezer értékes alkotást őrző anyagát - köztük ferenczy béni munkáit - a modern hazai kisplasztika reprezentáns alkotásaival egészítse ki, tegye még teljesebbé. /mti/

bb. 43. a felújított hunyadi lászló az erkel színházban

k ot/hné/e sr la

1967. október 1.

vasárnap este az erkel színházban színre hozták erkel ferenc hunyadi lászló című felújított operáját.

a nagy tapssal fogadott előadást dr. kenessey ferenc rendezte, a díszleteket forray gábor, a jelmezeket márk ti-vadar tervezte. az est karmestere ferencsik jános volt. a főbb szerepekben simándy józsefet, ágay karolát, déry gabriellát, palcsó sándort, radnay györgyöt és fodor jánost hallhatta a közönség. /mti/

- v é g e -

- 29 -

teljes

1-31-10

1967 október

PKA

PKA

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h í r e k

1967. október 2.

bb. 1. háromszáz éves az állam- és jogtudományi kar - jubileumi diszülés, tudományos ülészek az elte-n

i fe/hné/e sr la

1967. október 2.

jelentős jubileumához, megalapításának 300. évfordulójához, érkezett az eötvös Loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi kara. dr. Takács Imre professzor, a kar dékánhelyettese, a jubileumi bizottság vezetője, ezzel kapcsolatban a következőket mondotta:

- az állam- és jogtudományi kart 1667-ben alapították Nagyszombaton, azóta folyamatosan működik és a hazai jogászképzés legjelentősebb intézményévé fejlődött. A kar e nevezetes dátumot méltóképpen készül megünnepelni. Az ünnepség-sorozat az október 12-én az aulában rendezett jubiléris közgyűléssel kezdődik, amelyet dr. Nagy Károly, az elte rektora nyit meg. Ezt követően dr. Sáránci Imre dékán méltatja az állam- és jogtudományi kar 300 esztendősi működését.

„A szocialista jogászképzés helyzete és feladatai,„ címmel október 13-án és 14-én kétnapos tudományos ülészekre kerül sor. Ezen a szakemberek - az igazságügyminisztérium, a minisztertanács tanácsszervek osztálya, a legfőbb ügyészség, a hazai és külföldi társegyetemek képviselői - megvitatják, hogy a társadalmi és állami élet, a gazdasági fejlődés milyen új igényeket támaszt a jogász munkával és ezzel összefüggésben a jogászképzéssel szemben. Az előadásokat, a hazai és külföldi szakemberek felszólalásait publikációkban jelentetik meg.

/folyt.köv./

- 1 -

*Handwritten signature*